

КАВКАЗ



заповедный

ноябрь ■ №11 (94) 2011

Ежемесячное информационное издание Кавказского государственного природного биосферного заповедника им.Х.Г.Шапошникова

Совещания

ЗАВЕРШИЛСЯ СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ руководителей государственных природных заповедников России

С 15 по 18 ноября 2011 г. в Красноярске, в государственном природном заповеднике «Столбы» прошел всероссийский семинар-совещание «Актуальные вопросы развития государственных природных заповедников России на современном этапе». Как следует из названия, семинар был посвящен ряду важнейших современных проблем, общих для большинства заповедников России.

Президиум семинара возглавил заместитель Министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации Ринат Ринатович Гизатулин, что само по себе подчеркнуло важность происходящего события и то значение, которое придает заповедной системе Минприроды. Участников совещания приветствовали также Министр природных ресурсов и экологии Красноярского края Е. В. Вавилова. Членами президиума, а также основными докладчиками были заместитель Директора департамента экологической политики и регулирования в сфере охраны окружающей среды

и экологической безопасности Минприроды России В. Б. Степаницкий, начальник отдела особо охраняемых природных территорий этого же департамента А. А. Троицкий.

В семинаре приняли участие директор всех заповедников, подведомственных Минприроды России. Кавказский заповедник представляли его директор С.Г.Шевелев и заместитель директора по научной работе Н.Б.Ескин.

Традиционно на семинаре рассматривались проблемы управления, охраны и изучения заповедных территорий, однако наибольшее внимание было



уделено экологическому просвещению и развитию познавательного туризма в заповедниках. При этом была подчеркнута главная задача экологического просвещения: создание положительного имиджа заповедников, популяризация и формирование общественной поддержки заповедного дела. На современном этапе решение этой задачи жизненно важно для российских



заповедников. Исчезновение общественной поддержки, равно как и отсутствие поддержки региональных и федеральных властей, а нередко – нескрываемое негативное отношение к деятельности заповедников – могут иметь непоправимые, разрушительные последствия для всей заповедной системы России.

В первый день совещания доклады заслушивал лично Р. Р. Гизатулин. Особое внимание им было уделено докладам директоров заповедников, на территориях которых реализуется пилотный проект Минприроды России по развитию инфраструктуры познавательного туризма. Напомним, что этот проект реализуется и в Кавказском заповеднике.

В дальнейшем семинаром руководил В. Б. Сепаницкий.

К участию в семинаре были приглашены заместитель председателя Российского комитета программы отделения МАБ ЮНЕСКО В. М. Неонов, руководитель экоцентра «Заповедники» Н. Р. Данилина, директор некоммерческого партнерства «Партнерство для заповедников» Н. И. Троицкая и другие приглашенные специалисты.

По результатам семинара единогласно была принята резолюция, с которой возможно ознакомиться на нашем сайте.

Приложить все усилия

Совещание, прошедшее на прошлой неделе в управлении заповедника, было посвящено выполнению плана работ на текущий 2011 год. И это были не просто отчеты старших госинспекторов о проделанной работе, а конкретные ответы о выполнении каждого мероприятия. До завершения года осталось не так много времени и директор заповедника С.Г.Шевелев настоятельно рекомендовал руководителям отделов заповедника приложить все усилия чтобы до конца года выполнить намеченное. На территории Северного, Южного, Западного, Восточного и Лагонакского отделов предстоит завершить хозяйственные работы – ремонт ограждений кордонов, кладок через реки, подготовку материалов для строительства бани и туалетов и т.д. Наряду с этим следует активизировать взаимодействие с правоохранительными органами и пограничниками при проведении природоохранных рейдов на территории заповедника. На совещании подробно была проанализирована результативность проведения природоохранных мероприятий, исходя из количества протоколов об административной и уголовной ответственности, составленных по выявленным нарушениям природоохранного законодательства. Все это предстоит выполнить уже в ближайшее время.

Заседания

Обсудили ряд важных вопросов

22 ноября состоялось очередное заседание научно-технического совета Кавказского заповедника.

Научно-технический совет является консультативным и совещательным органом при директоре заповедника. Состав совета Кавказского заповедника сформирован из квалифицированных специалистов научного отдела, а также представителей службы охраны и других подразделений заповедника. На заседании присутствовали начальники всех отделов заповедника, заместители директора по охране территории Г. Е. Пилипенко и по общим вопросам Ж. Р. Гончарова, гл. бух-

галтер И. П. Алфименко, а также представители науки – зам. директора по научной работе Н. Б. Ескин и ст.научный сотрудник, к.б.н. С. А. Третет. Председательствовал на совете директор С. Г. Шевелев.

В числе вопросов, включенных в повестку дня, было рассмотрено принятие плана лесохозяйственных и заповедно-режимных мероприятий заповедника на 2012 год, согласование точки размещения центра фонового мониторинга в урочище Чигурсан рядом с НЦ «Биосфера». Совет утвердил требования к маршруту «Зимний Абадзеш» на сезон 2011-2012 года. Также был согласован ряд принципиальных вопросов, связанных с проектированием реконструкции автодорожного маршрута «Солох-Аул – Бабук-Аул», и круг других важных вопросов.

Вести, вести...

Зима пришла

В Восточный отдел заповедника территория которого находится в Мостовском районе Краснодарского края и Урупском районе Республики Карачаево-Черкессия зима пришла раньше других. Сегодня по утрам уже минус 9, а на земле легкая пороша. Государственные инспектора отдела к приходу зимы готовы. На кордоне Карапырь в 4-х квартирном доме для сотрудников произведена замена старых окон на новые, со стеклопакетами не пропускающими холод. За несколько дней до наступления холодов проведена ревизия 5 лесотехнических участков и 18 обходов, в ходе которой нарушений не выявлено. Силами инспекторского состава отдела восстановлен 1 км дороги на кордон 3-я рота, разрушенный селевыми потоками. С приходом зимы работа не прекращается.



Государственной инспекцией Восточного отдела заповедника совместно с егерями Соленовского охотхозяйства проведены два рейда по охране территории Кавказского заповедника и охранный зоны в пределах Соленовского охотхозяйства. Была обследована территория Черно-речье – ур. Голый, Третья Рота – Маркопидж. Нарушений режима заповедника и охранный зоны

Работа в Восточном участковом лесничестве

выявлено не было. На обследованной территории заболевших и павших животных не обнаружено.

Во время рейдов госинспекторами неоднократно было замечено большое количество свежих следов выдры на реках Малая Лаба и Уруштен.

Проведен один рейд по охране территории заповедника совместно с пограничниками. Обследованы районы: к. Карапырь – Дамхурц, заболеваний диких животных не обнаружено.

Проведена очередная осенняя вакцинация 17 голов лошадей. Проведен завоз стройматериалов (кирпич) для ремонта печей на кордонах Третья Рота и Карапырь.

Природоохранная деятельность

«Около 100 мест отдыха и почти 300 экологических троп планируется построить за три года в рамках реализации программы по обустройству заповедников России, число посетителей особо охраняемых природных территорий должно вырасти в два раза», – сообщил министр природных ресурсов и экологии Юрий Трутнев на встрече с премьер-министром Владимиром Путиным.

В конце августа 2011 года состоялась встреча министра природных ресурсов и экологии Юрия Трутнева с премьер-министром Владимиром Путиным, на которой глава ведомства напомнил, что ранее было принято решение о выделении дополнительно средств на обустройство заповедников России в размере 2,4 миллиарда рублей в течение 3 лет. Под эту программу было отобрано 12 приоритетных особо охраняемых природных территорий из более чем 200 имею-

Заголовок Заголовок

В Кавказском заповеднике реализуется программа по обустройству заповедников России



щихся в России: 10 природных заповедников и 2 национальных парка. В их число включен и Кавказский государственный природный биосферный заповедник

имени Х.Г.Шапошникова, а также Байкало-Ленский, Байкальский, Кроноцкий, остров Врангеля, и целый ряд других.

После этой встречи в ото-

бранных заповедниках и национальных парках была проделана немалая работа. Подготовлена трехлетняя программа развития по каждой из отобранных территорий, в соответствии с данной программой распределены средства. За предстоящие три года работы запланировано вложить около 1,5 миллиардов рублей в развитие этих территорий. Остальная часть средств должна пойти на оснащение всей системы связью, средствами транспорта (водного и наземного) для того, чтобы у инспекторов была возможность сохранять биоразнообразие, бороться с браконьерством, патрулировать территорию.

Благодаря этой программе в

заповедниках будут построены музеи и новые здания: 180 объектов, 150 объектов для посещения, 98 мест отдыха, 290 экологических троп, будет закуплено 680 единиц техники. Это позволит увеличить количество посещений практически в два раза.

В настоящий момент на территории Кавказского заповедника по программе ведется благоустройство маршрута «Большое самшитовое кольцо», строительство эколого-туристических маршрутов на лагерь Холодный и водопады реки Ачипсе.

Будем надеяться, что сказанные на той летней встрече слова министра Юрия Трутнева о том, что эта программа позволит гражданам России познакомиться с самыми красивыми местами страны и при этом не нанести ущерб, претворятся в жизнь.

Виктория КОСКОВА,
методист отдела
экопросвещения.

Субботник на озере Кардывач и кордоне Лаура

5 ноября сотрудники Кавказского заповедника во главе с директором С.Г. Шевелевым провели субботник на озере Кардывач, расположенном среди грозных горных круч. С кордона Лаура до озера сотрудники долетели на вертолете. Здесь в Кардываче берет свое начало самая большая река заповедника Мзымта, питающая водой город-курорт Сочи. Вода в Кардываче всегда холодная. Даже в самые жаркие летние дни ее температура не превышает 12°C. Это объясняется большой проточностью вод, которые вливаются в озеро из Верхней Мзымты, питающейся от многочисленных снежников.

Знаменитый норвежский путешественник и ученый-антрополог, автор нескольких книг Тур Хейердал неспроста назвал это озеро «чемпионом красоты». Кардывач действительно по праву считается королем Краснополянских озер. С запада над водоемом, словно могучий исполин, возвышается гора Люб высотой почти 3000 м. С восточной стороны водоемом обрамляют неприступные кручи Кардывачского горного узла с белыми шапками вечных снегов. По склонам сбегает вниз ленты каменных россыпей и снежных лавин, которые местами врываются в акваторию озера. Вдоль берегов растет редкий, искрив-

ленный лавинами и большими снегами пихтово-березовый лес. К сожалению, некоторые туристы не стараются сохранить эту красоту и не соблюдают правила посещения заповедника, оставляя после себя мусор – стекло, пластик, полиэтилен, консервные и алюминиевые банки, баллоны из-под использованного газа. В конце туристического сезона сотрудники заповедника специально прилетели на Кардывач, чтобы очистить его берега от небольших несанкционированных свалок. В общей сложности мы собрали порядка пятнадцати мешков мусора, который вывезли вертолетом на кордон Лаура, где в это время тоже проходил субботник:

сотрудники, живущие на кордоне, убирали листву, чистили дорожки, заготавливали дрова.

Также во время поездки на Кардывач С.Г. Шевелев со своими заместителями – по туризму А.Н. Севаковой и по экопросвещению О.Г. Турищевой – обсудили вопросы оборудования близ озера мест отдыха, установки аншлагов и информационных щитов, так что к следующему туристическому сезону озеро Кардывач, пользующееся неизменной популярностью у любителей отдыха на природе, станет более благоустроенным и привлекательным для посещения.

Е.КАТЫШЕВА,
специалист отдела
экопросвещения.



ЦЕЛЬ ОДНА – СОХРАНИТЬ

Природоохранная акция ООО «Газпром» в Кавказском заповеднике

Более двадцати федеральных и региональных СМИ на прошедшей неделе опубликовали информацию о проведенном 9 ноября ООО «Газпром» и Кавказским заповедником совместном природоохранном мероприятии – установке солонцов для подкормки диких животных. Мероприятие было направлено на сохранение путей миграции копытных животных и прошло в рамках программы по охране природы, реализуемой ООО «Газпром» в зоне олимпийского строительства. Началось оно с экскурсии по вольерному комплексу для содержания диких животных расположенному на кордоне Лаура Южного отдела заповедника. Здесь участники мероприятия увидели представителей тех животных, для которых потом им предстояло установить кормушки с солью.

ООО «Газпром» заранее закупил детали солонцов из прочного дуба и 100 кг соли, по согласованию со специалистами заповедника определили размер конструкций и место



их установки. Место – поляна примерно в 2-х километрах от кордона Пслух, было выбрано случайно. Госинспектор Южного отдела заповедника давно оставляли там соль и наблюдали как покармиться ее приходят олени, косули, серны. Детали солонцов и соль доставили к месту установки на лошадях. А собирали детали в единые конструкции и заполняли их солью все участники этой природоохранной акции – специалисты ООО «Газпром социнвест», госинспектор заповедника и журналисты. Заложенной в солонцы соли копытным животным, обитающим на близлежащей территории заповедника хватит года на два, а там незадолго до начала Олимпийских игр 2014 солонцы пополнят вновь.



Акции



Юбилеи



12 ноября стартовала акция «Покормите птиц!»

Кавказский заповедник совместно филиалом ОАО «Мобильные ТелеСистемы» («МТС») в г. Сочи и с управлением по образованию и науке администрации г. Сочи проводит экологическую акцию «Покормите птиц!».

По старинному русскому поверью к 12 ноября прилетают птицы-зимники – синицы, свиристели, щеглы, сойки. Летом эти пернатые держатся в лесу, а с первыми холодами перебираются ближе к человеку. Существует такая примета: если синиц около домов много – жди наступления холодов. С давних пор на Руси 12 ноября отмечался Синичкин день, т.е. день встречи зимующих птиц. Люди готовили кормушки, читали стихи про птиц, загадывали загадки, играли и просто любовались зимними птицами. Почему именно Синичкин день? Да потому что синица для Руси – божья птица. Раньше в старину на нее гадали: бросали крошки хлеба, кусочки сала и наблюдали – если синичка сначала станет клевать сало, то в доме будет вестись живность, если станет клевать крошки хлеба – то будет в доме достаток. В народе гово-



рили «Невелика птичка синичка, а свой праздник знает».

С 2002 года Союзом охраны птиц России проводится Всероссийская эколого-культурная акция «Покормите птиц!», которая ежегодно стартует 12 ноября – в день Зиновия-синичника по русскому земледельческому календарю. Кавказский заповедник традиционно вносит свою лепту в дело охраны пернатых и организует в рамках акции биотехнические (установку кормушек и организацию подкормки птиц) и эколого-просветительские мероприятия, в числе которых запланировано проведение праздников – Дня зимующих птиц России (15 января) и Международного дня птиц (1 апреля).

Е. КАТЫШЕВА,
специалист отдела
экопросвещения.

20 ЛЕТ В ЗАПОВЕДНИКЕ

В селе Шедок Мостовского района Краснодарского края, в простой семье колхозников Юрковых 22 июля 1969 года родился сын Александр. Он рос как обычный сельский мальчишка: учился в школе, помогал родителям по хозяйству, проказничал. После окончания школы в 1986 году поступил в автошколу. Первая профессия – водитель автомобиля «Белаз» в Псебайском автотранспортном предприятии.

Служба в армии с 1987 по 1989 годы проходила в г. Ульяновске, затем в г. Дмитровграде, и в Казахстане – в г. Шевченко. По окончании срока службы Саша вернулся на родное предприятие и продолжил работать. Жил с родителями в родном селе и здесь же встретил свою любовь и судьбу – Валентину. Вскоре сыграли свадьбу, и родилась дочь Нина. С этой знаменательной датой связан еще один новый период жизни молодой семьи Юрковых – в 1991 году они принимают решение связать свою жизнь с Кавказским заповедником. Почти сразу уезжают жить и работать на кордон Карапырь. Саша работает егерем, Валентина – радисткой. В это время в семье появляется еще одна девочка, которую назвали Татьяной.

В 1999 году все вместе переезжают жить на кордон Лаура. Александр – старший госинспектор. В 2000 году возвращаются в Восточный отдел на Карапырь. Больше всего Юркову запомнился первый обход. Виктор Николаевич повел группу по тропе, по которой сам никогда не ходил. Саша все время шел и думал о том, когда же закончится этот



трудный обход, чтобы вернуться домой, собрать вещи и уволиться. Двадцать лет его жизни связаны с заповедником. И этот день в обходе был единственным, когда подумал о трудностях этой работы. А их предстояло не мало. Так, в 2001 году была сформирована оперативная группа Восточного отдела. В момент основания она состояла из четырех человек: трех братьев Лазаренко и Юркова. В задачу группы входила охрана территории заповедника от браконьеров. Практика показала, что такая группа должна была быть, и она давала свои результаты. Уже за первый год работы было изъято 18 стволов огнестрельного оружия. Среди них был и автомат. За время работы оперативной группы в Восточном отделе заповедника заметно поубавилось браконьеров и нарушителей.

В 2003 году началась война в Абхазии. Пришлось спешно собирать жен и детей, отправлять в пос. Псебай. Сами же остались на территории кордона и стали невольными свидетелями как до

восьмисот человек чеченских боевиков, подъехали на машинах до кордона. Они разгрузились, сформировали группы и по тропам ушли в Абхазию. Работников заповедника они не тронули.

Вот так испытывает на прочность работа в отделе охраны заповедника. В условиях заповедных лесов и разных трудных ситуациях Александр смог проявить свои лучшие человеческие качества. Об этом рассказывают его коллеги.

Булгаков В.Н.: «Быстро и правильно принимает решения в нестандартных ситуациях. Обладает хорошим жизненным опытом. Доброжелателен и коммуникабелен».

Деревянко В.Н.: «Бывает строг и требователен, но при этом справедлив. На территории заповедника нет таких мест, где бы мы не были вместе. Плечом к плечу я смело иду с ним по горным тропам. Работу выполняет скрупулезно. Любое начатое дело завершит. Хорошо разбирается в технике».

Конев А.В.: «В горах нужен надежный человек, а Александр таким и является. С ним не страшно в любой труднейшей ситуации. В любую минуту подскажет, поможет, научит, пойдет на встречу».

Александр любит природу, неизведанные места. Двадцать лет работы в заповеднике считает прекрасными годами своей жизни. Пожелаем ему долгих жизни, плодотворных лет работы, легких обходов, надежных друзей и сотрудников, семейного счастья.

Е. МАЛАКЕЕВА,
И. РЕУТА.



Научно-исследовательская работа

Об итогах учетов животных в Кавказском заповеднике, летней практике и реализации совместных проектов с природоохранными организациями рассказывает заместитель директора по науке Кавказского заповедника Николай Борисович Ескин.

– Как в этом году проводили учеты высокогорных копытных и зубров? Каковы первые итоги?

– В летних учетах животных были задействованы 40 человек: отдел науки в полном составе (17 человек) и привлеченные участники – туристы и студенты, у которых уже есть опыт подобной работы. Учет высокогорных животных – туров и серн – прошел в июле, в начале августа мы проводили учет зубров в брачных скоплениях. Характерными особенностями этих учетов стало небольшое отставание по срокам

БУДНИ ОТДЕЛА НАУКИ

проведения учета высокогорных копытных и, наоборот, значительное опережение – на три недели – начала сроков учета зубров.

Первое обстоятельство связано с тем, что в этом году весьма поздняя весна, и мы наблюдаем «отставание» всех весенних процессов почти на месяц. Второе обстоятельство связано с опытом учета зубров в прошлом году, когда мы начали учет 15 августа и зафиксировали уже окончание гона зубров. Почему «сдвинулись» сроки гона зубров, нам еще предстоит изучить. По предварительным данным учетов, со-



храняется стабильная численность зубров и высокогорных животных. Что касается размещения животных по территории заповедника, то учет зубров показал сохранение тенденции скопления зубров на хребте Буйном и отсутствие их в районе массива Алоус, хотя этот массив является традиционным местом обитания зубров.

– Кавказский заповедник многие годы является местом практики для многих студентов профильных вузов...

– Нынешний год не стал исключением. Кавказский заповедник не отказал в учебной практике ни одному вузу. Около 500 человек прошли этим летом практику в заповеднике. Основная часть – студенты Ростовского университета, представители



вузов Краснодарского края и Республики Адыгея, были студенты из Москвы, Самары, Саратова, Санкт-Петербурга. География обширная. Производственную практику проходили 7 человек, они изучали особенности деятельности заповедника, выполняли определенные задания

– В прошлом году Кавказский заповедник и Негосударственный природоохранный центр «НАБУ-КАВКАЗ» подписали соглашение о сотрудничестве в сфере экологического просвещения и популяризации идей охраны природы, догово-

рили о совместной работе над проектом экологической тропы на плато Лаго-Наки. Что уже сделано?

– В реализации этих договоренностей мы продвинулись довольно прилично. За истекший год проведено проектирование кольцевого маршрута на плато Лаго-Наки в районе Азишского перевала. Проектные работы выполнялись на средства Кавказского заповедника, в проектировании участвовали специалисты заповедника и представители «НАБУ-КАВКАЗ». Проектом предусмотрено создание Малого и Большого кольца протяженностью 4 и 6 километров. В настоящее время «НАБУ-КАВКАЗ» выполняет свою часть обязательств: изготовлены наглядные пособия и элементы обустройства тропы. Уже установлены аншлаги с информацией природоохранного содержания. Появление этой экологической тропы даст возможность самому широкому контингенту посетителей произвести пешеходную прогулку, увидеть красоты плато Лаго-Наки и познакомиться с его историей.



Встреча, начавшаяся 23 октября в аэропорту, продолжилась в визит-центре заповедника. После небольшой презентации, директор С.Г.Шевелев предложил гостям обсудить программу их пребывания в заповеднике. Услышав о том, что большая ее часть пройдет на территории – на кордонах и в горах, американские гости приняли ее с одобрением. На следующий день они побывали в хостинской тисо-самшитовой роще и вольерном комплексе для содержания диких животных на кордоне Лаура в пос. Красная поляна и вечером отправились на кордон Пслух Южного отдела заповедника. В последующие два дня этот кордон стал их временным домом. Здесь радушные хозяева устраивали для них питание и ночлег, отсюда на вертолете они отправлялись в путешествие по заповеднику. Ясным днем следующего дня мы прилетели на кордон Гузерипль Северного отдела заповедника (республика Адыгея).

Здесь гости осмотрели экспозиции музея природы, дольмен, памятник воинам погибшим в ВОВ и прослушали увлекательный рассказ экскурсовода об истории заповедника, его флоре и фауне. Но одно дело – увидеть животных на фотографиях и макетах, и совсем другое – в их естественной среде обитания. С этой целью мы отправились дальше в район г.Цахвоа. После посадки вертолет заглушил винты и поднявшись на склон уже через несколько минут гости увидели пробегающих по поляне оленей, а поднявшись еще немного выше на противоположном склоне хребта Обливной – отдельно стоявшие группы серн и туров. А в небе над головой кружил краснокишечный черный гриф. В наступившей тишине слышны были только восторженные возгласы американских гостей и щелканье фотоаппаратов. Следующей остановкой была высокогорная метеостанция у подножия г.Джуга. Сотрудники заповедника работающие на станции показали гостям метеоприборы и рассказали о проводимых здесь метеонаблюдениях. Немного перекусив и собравшись в обратную дорогу мы вышли на поляну выше метеостанции. Здесь нас ожидал сюрприз. Туманы в горах не редкость, но чтобы за несколько минут высокие вершины на фоне голубого неба скрылись из виду – никто не ожидал. Все вокруг покрылось густой пеленой. Выход был один – поднимать выше по склону г.Джуга. В густом тумане друг за дружкой мы прошли около двух километров вверх и только там вертолет смог забрать группу. И все же неожиданный «экстрим» американским гостям понравился, да и они оказались подготовленными к пешим походам. За ужином весь вечер они говорили о своих впечатлениях. На следующий день после завтрака мы снова отправились в

На прошедшей неделе в Кавказском заповеднике побывала делегация специалистов природоохранных служб США. В ее составе представители национальной службы леса, рыбы и дичи США, директора резерватов на Аляске и Гавайских островах, сотрудники посольства США в России



ПУТЕШЕСТВИЕ американских гостей по Кавказскому заповеднику



путь. Нас ожидало удивительное по красоте высокогорное озеро Кардывач. Полюбовавшись озером и окружающим его березовым криволесьем, мы продолжили полет. Перелетев Главный кавказский хребет вертолет приземлился на кордоне Умпырь. Здесь госинспектора Восточного отдела заповедника встречали гостей горячим чаем из трав и вкусными яблоками. Эти места тесно связаны с историей Кавказского заповедника. Здесь располагался зубропарк, здесь в годы ВОВ советские солдаты остановили немецкую горнострелковую дивизию «Эдельвейс» пробивавшуюся к Черному морю. Через подвесной мост на р.Ачепста и удивительный в своем величии буково-пихтовый лес мы прошли к поляне где когда-то

был зубропарк. Наш поход сопровождался рассказом о деревьях и растениях и конечно же о символе Кавказского заповедника – зубре, его сохранении в годы войны, почти исчезновении в последующие годы и возрождении популяции вновь – до 537 особей в 2011 году. Возвращаясь обратно к кордону мы показали гостям остатки немецкого блиндажа в лесу и даже нашли лежавшие неподалеку поржавевшие гильзы от орудия. Уже зная их физическую подготовку по прошедшему дню, остальной путь к кордону мы прошли по экологическому туристическому маршруту, осмотрев стоянку для туристов. В этот день, после прилета на кордон Пслухпутешествие американских гостей по Кавказскому заповеднику закончилось. А вечером все

снова собрались в управлении заповедника, в визит-центре. Теперь уже обсудить выполненную программу пребывания. Перед обсуждением мы напомнили нашим гостям о тех местах в которых они побывали, показав документальный фильм снятый сотрудниками заповедника. После посещения территории наших гостей интересовало все, что связано с заповедником, все три главные направления его деятельности – природоохранное, научное и эколого-просветительское. Американские специалисты в области охраны природы делились не только впечатлениями об увиденном, но и опытом работы в своих заповедных территориях. Беседа затянулась надолго. Расставаясь американские коллеги выразили желание продолжить сотрудничество с Кавказским заповедником. Золотая осень с ее палитрой, окрасившая наши горы и леса своими удивительными красками помогла нам приобрести новых друзей заповедника. Особую благодарность гости выразили сопровождавшим их сотрудникам заповедника – директору С.Г.Шевелеву, заместителям директора Г.Е.Пилипенко и О.Г.Турищевой старшему научному сотруднику Р.Дбару, технику В.Воиновой.



**29 ноября –
ДЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ
ВСЕМИРНОГО
ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ
ПРИРОДЫ**



29 ноября 1948 года был основан МСОП/ИУН – Всемирный Союз Охраны Природы, который является крупнейшей международной некоммерческой природоохранной организацией. Союз объединяет в уникальное мировое партнерство 82 государства (в том числе Российскую Федерацию в лице Министерства природных ресурсов и экологии), 111 правительственных учреждений, более 800 неправительственных организаций и около 10000 ученых и экспертов из 181 страны мира.

По данным Международного союза охраны природы более трети видов животных, населяющих Землю, находятся под угрозой вымирания. Главную причину угрозы исчезновения животных специалисты видят в том, что в результате человеческой деятельности, в частности, строительства автомобильных дорог и промышленных полигонов, загрязнения окружающей среды продуктами жизнедеятельности человека животные понемногу теряют места привычного пребывания и миграции.

Другой проблемой является охота. Однако там, где охота контролируется, и действуют программы по охране окружающей среды, популяции животных могут восстановиться.

Серьезной опасностью для морских млекопитающих являются рыболовецкие сети, предназначенные для промысловых видов, в которые морские млекопитающие попадают по ошибке и гибнут.

«Еще при нашей жизни сотни видов животных могут быть потеряны в результате наших собственных действий. Это свидетельствует об изменениях в экосистемах, в которых они живут, – указывает генеральный директор Международного союза охраны природы Джулия Мартон-Лефевр, – сейчас мы должны наметить цели на будущее, чтобы исправить положение. Мы не должны оставить в наследство мир, в котором не будет многих наших братьев меньших».